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CORRECTION ET BAREME BAC BLANC 2016 
HISTOIRE-GEOGRAPHIE Lycée Moderne de Man 

      HISTOIRE 

DEUXIEME SUJET. 

COMMENTAIRE DE DOCUMENT 

QUESTION 1 (3pts) Présentation du document 

Idée générale : dans ce texte soumis à notre étude, il est question des sanctions prises contre 

l’Allemagne et la solennelle déclaration sur l’Europe libérée. 

Contexte historique : en effet les vainqueurs de la deuxième guerre mondiale qui contrôle 

désormais les relations internationales tentent de réorganiser le monde d’après guerre à travers 

l’organisation des conférences à l’échelle mondiale. C’est dans ce contexte des efforts de 

réorganisation du monde qu’intervient la conférence tenue à Yalta du 04 au 11 Février 1945 

dont nous avons ici un extrait du communiqué final. 

  

QUESTION 2 (3pts) Relevez les principales décisions de la conférence. 

 L’Allemagne doit être partagée 4 zones occupées par les 4 alliés pour pouvoir suivre 

l’application effective des sanctions infligées à l’Allemagne. 

 L’Allemagne doit payer des réparations de guerre aux nations alliées durement éprouvées 

par la guerre. Jugée responsable des atrocités de la guerre, l’Allemagne est obligée de payer 

des dommages aux vainqueurs pour contribuer à leur reconstruction. 

 La déclaration sur l’Europe libérée, pour effacer les traces du nazisme, du fascisme et 

donner la chance aux pays européens de se donner librement des institutions démocratiques 

de leurs choix. 

 

QUESTION 3 (3pts) Commentaire du passage 

Ce passage présente deux grandes sanctions infligées à l’Allemagne qui traduisent la volonté 

des alliés de rendre ce pays en un Etat démocratique et pacifique. 

 En effet, les alliés veulent voir une Allemagne dénazifiée (extirpation du national-

socialisme) refaire sa vie politique sur des bases démocratiques. C’est par cette voie qu’elle 

peut intégrer le conseil des nations unies. 

 Ils veulent également une Allemagne démilitarisée (extirpation du militarisme) pour 

l’empêcher d’entrevoir une quelconque revanche contre les alliés. C’est pourquoi  les forces 

militaires allemandes doivent être dissoutes et les industries de production d’armes 

démantelées. 

Mais dans l’application, les occidentaux sont souples dans la dénazification pendant que 

l’application faite par l’URSS prend l’allure d’un anéantissement de l’Allemagne (démontage 
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systématique de toutes les industries dans sa zone d’occupation). Ce sont ces contradictions qui 

vont constituer les premiers éléments de discorde entre les alliés.  

 

 

Première sujet : Dissertation (corrige et barème) 

   CORRIGE 

Sujet : les facteurs de l’éveil des nationalismes en Afrique noire francophone. 

Une introduction et une conclusion s’imposent 

Introduction 

 Le candidat explicitera le sujet en relevant que depuis la seconde moitié du XXème siècle, les 

africains d’une manière générale et ceux de l’Afrique noire francophone en particulier, rejettent 

la colonisation. Cette prise de conscience qui a permis ce rejet est appelée éveil des 

nationalismes.  

Le candidat dégagera par la suite une problématique autour du contexte qui a rendu cet éveil 

possible. Il annoncera ensuite un plan. 

Plusieurs plans sont possibles mais la commission propose le plan suivant : 

Première partie : les facteurs internes ou endogènes. 

Deuxième partie : les facteurs externes ou exogènes 

 

Première partie les facteurs internes ou endogènes 

Le candidat relèvera tous les facteurs qui ont d’une manière ou d’une autre entraîné le 

changement de comportement des africains sous tutelle colonial française. Les principaux : 

- Les abus du système colonial 

- Les bouleversements socio-économiques 

- La naissance des syndicats et des partis politiques 

- La pression des nationalistes africains en France et en Afrique 

Deuxième partie les facteurs externes ou exogènes 

Le candidat devra ressortir tous les facteurs extérieurs à la colonie qui ont eu un impact sur le 

changement des Africains 

- L’impact des deux guerres mondiales 

- L’attitude anticoloniale des deux supers grands 

- L’action de l’O.N.U 

- La naissance du groupe des Non-alignés 

- L’attitude des églises chrétiennes 

Le candidat devra expliciter tous les facteurs cités. Il ne devra pas se contenter de les citer par 

des tirets. 

Conclusion 
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Le candidat devra faire un bilan des facteurs et ensuite il fera une ouverture autour des 

conséquences de l’éveil des nationalismes. 

  BAREME 

Introduction            1pt 

Première partie       4pts 

Deuxième partie     4pts 

Conclusion              1pt 

 

GEOGRAPHIE 

Deuxième sujet : Commentaire de document (corrige et barème) 

     

 

Corrige et barème 

Une introduction et une conclusion ne sont pas nécessaires. Le candidat devra répondre 

directement aux questions. 

 

Première question (4pts) : construction  

Le candidat devra construire obligatoirement les deux courbes sur un même graphique 

- Respect des données et l’échelle (1pt) 

- L’allure des courbes (2pts) 

- Titre, légende (1pt) 

Deuxième question (3pts)  

Il s’agit de décrire l’allure de chaque courbe. Le commentaire n’est pas obligatoire  

Première courbe  

- De 2000 à 2001 : elle est relativement constante 

- De 2001 à 2002 : elle est croissante 

- De 2002 à 2005 : elle  décroit 

Deuxième courbe  

- De 2000 à 2001 : la courbe est constante 

- De 2001 à 2003 : la courbe croit 

- De 2002 à 2005 : elle  décroit 

Troisième  question (3pts)  

1.5pts a) Il ne s’agit pas des problèmes de l’élevage mais des conséquences du déficit des 

produits d’élevage. 

- la dépendance de l’extérieur pour la production animale 

- L’importation des produits d’élevage 

- La sortie de plusieurs milliards pour atteindre l’autosuffisance en produits d’élevage 

- L’envahissement de plusieurs régions du pays par des éleveurs étrangers avec l’accord de 

l’Etat etc.… 

1.5pts b)  les solutions 

http://www.lesavoir.net/


  www.leSavoir.net 
 

16_BACblanc_HISTGEO_TACD_lmMan_corrige  4/5 

- L’importation 

- La formation et l’installation de jeunes éleveurs ivoiriens 

- La création de ranches et de fermes 

- La modernisation de l’élevage 

- L’association élevage agriculture 

- Le développement de l’élevage sous les palmiers dans le sud 

- La sélection des espèces pour obtenir des animaux acclimatés etc.… 

 

               PREMIER SUJET : Dissertation de Géographie 

     Une introduction et une conclusion s’impose  

                               Introduction 

Le candidat explicitera le sujet : 

- La présentation de la Côte d’Ivoire (situation géographique, situation démographique, la 

situation économique, la place en Afrique de l’ouest). 

- Il dégagera la problématique autour de l’agriculture et de la place de l’industrie dans 

l’économie ivoirienne. 

- Plusieurs plans sont possibles, la  commission propose le plan suivant :   

- Première partie : les fondements de l’industrie ivoirienne. 

- Deuxième partie : les problèmes de  l’industrie ivoirienne. 

 

     PREMIERE PARTIE : Les Fondements de l’industrie ivoirienne 

      -Les fondements naturels 

 Le relief  peu accidenté 

 L’étendue du territoire 

 La présence d’une façade maritime de plus de 500 Km 

 L’Abondance des matières premières minières et énergétiques. 

 L’existence de cours d’eau  puissants favorisant la construction barrages hydro-

électriques. 

 De nombreuses productions agricoles  

-Les fondements humains 

 Population nombreuse et jeune à plus de 55%. 

 Une main-d’œuvre abondante et  bon marché. 

 Une population étrangère qui apporte  une main-d’œuvre qualifiée qui apporte 

son expertise, ses capitaux et ses techniques. 

 La population constitue un marché important de consommateurs. 

  -Les fondements politiques et économiques. 

    Le candidat devra insister sur le  rôle important de l’Etat dans la   

      promotion et le développement de  l’industrie en Côte d’Ivoire. 

 Le choix du système économique (le libéralisme). 
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 Mise en place des structures administratives et des structures 

d’encadrement (Ministère, B.N.I, CEPICI  etc.) 

 Définition des grandes lignes de la politique industrielle à travers des plans 

 Attraction des investisseurs  étrangers par les avantages fiscaux. 

 Mise en place d’un code d’investissements incitatifs et attractifs. 

 Création des infrastructures de transports, de communication et de 

financement. 

 Investissement de l’Etat dans les activités industrielles. 

 Aide aux entreprises en  difficultés. 

 Allègement  d’un guichet unique pour la création des entreprises etc.… 

 Organisation de forums, panels, rencontres pour inciter les opérateurs à  

investir en côte d’Ivoire. 

 Le candidat devra faire une transition en faisant ressortir  que tous ces 

facteurs ont  permis la  mise en place d’un tissu industriel non négligeable. 

 

Il devra ensuite dire que malgré ces facteurs favorables , l’industrie a du mal à 

s’imposer à cause de  nombreux problèmes qu’elle rencontre. 

         DEUXIEME PARTIE : Les problèmes de l’industrie ivoirienne. 

        Le candidat devra relever les principaux problèmes qui empêchent l’industrie ivoirienne 

d’être performante. Les principaux problèmes sont :  

    -L’insuffisance des capitaux 

    - Goût élevé des ivoiriens pour les produits étrangers. 

    -La dépendance de l’extérieur pour les capitaux, la technologie et la technique  

    -L’étroitesse du marché intérieur. 

    -Les lourdeurs administratives. 

   -Coût élevé des factures de production. 

   - La contrebande  

   -La contrefaçon 

   -La fraude douanière 

  - la concurrence étrangère 

  -Insuffisance de la main-d’œuvre qualifiée. 

  -Absence d’industries lourdes 

  -Mauvaise répartition des industries 

   

              Conclusion 

    Le candidat devra ressortir les  facteurs favorables au développement de l’industrie et les 

problèmes qui  freinent son décollage. 

Il fera une ouverture sur la  mise en place d’une politique de  résolution des principaux 

problèmes de l’industrie par l’Etat. 

                BAREME 

  Introduction :   1pt  

  1ère partie :    4pts  

  2e partie :      4pts   Conclusion :   1pt                                                                                                                                                                                              
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